
Auswertung Jugendbefragung 2011, Jugendamt und Statistikdienststelle der Stadt Bergisch Gladbach

Jugendbefragung 2011

Ein Streifzug



Auswertung Jugendbefragung 2011, Jugendamt und Statistikdienststelle der Stadt Bergisch Gladbach

Prozentualer Anteile in der Befragtengruppe und der Gesamtbevölkerung
- Altersgruppe der 12- bis 16 Jährigen -
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Frage 32: Besuchte Schulform

13,7 %

19,5 %

56,3 %

1,5 %
5,0 %

53,7 %

1,8 %

7,2 %

24,2 %

13,7 %

Hauptschule Realschule Gymnasium Gesamtschule Förderschule (Wilhelm-

Wagener-Schule)

Befragte Stadt insgesamt - Anteile Schüler/innen Klasse 7-12
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Frage 1: sehr wichtig bzw. wichtig für die Freizeitgestaltung ist …
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38%
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68%

37%

66%

89%

Gespräche/Austausch

Hobbys

Zu Hause sein

Party machen

abhängen, chillen

Outdoor-Aktionen

etwas Neues (kennen) lernen

mich entspannen

mit Freunden treffen

weiblich männlich
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Frage 2: Freizeitbeschäftigungen, denen (fast) täglich nachgegangen wird

7 %

8 %

2 %

12 %

0,6 %

31 %

2 %

2 %

10 %

23 %

91 %

26 %

36 %

0,5 %

Spielplätze/Bolzplätze besuchen

Malen/basteln

Gesellschafts-/Kartenspiele spielen

Am (Cliquen-)Treffpunkt mit anderen
treffen

Partys besuchen

Computerspiele,Videospiele/Spielekonsole
nutzen

Shoppen/Einkaufsbummel machen

Jobben

Schreiben (z.B. Geschichten/
Gedichte/Tagebuch/Briefe)

Musik machen

Musik hören

Zeitung/Zeitschrift lesen

Buch lesen

Besuch einer/s (Jugend-)Kneipe/-café
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Frage 3: Regelmäßig betriebene Sportarten

29 %

50 %

15 %

20,0 %

67 %

18 %

27 %

12 %

13 %

43 %

64 %

29 %

15 %

4 %

31 %

24 %

25 %

24 %

10 %

10 %

10 % 

27 %

0,3 %keine Angabe

Eine andere Sportart

Kampfsport

Turnen

Leichtathletik

Tanzen/Ballett

Eissportarten wie Hockey, Eislaufen

Kraftsport 

Gymnastik/Fitness

Sportschießen

Reiten

Skifahren/Snowboard

Schwimmen

Fußball

Surfen/Segeln

Streetball

Handball, Volleyball, Basketball

Skaten

Radfahren/Biken

Squash, Badminton

Tennis

Joggen

Wandern/Klettern
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Frage 3: Regelmäßig betriebene Sportarten
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25%

65%

25%
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4%

17%

21%

Skaten/weibl.

Skaten/männl.

Streetball/weibl.

Streetball/männl.

Fußball/weibl.

Fußball/männl.

Reiten/weibl.

Reiten/männl.

Tanzen/weibl.

Tanzen/männl.
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Frage 12: Täglicher durchschnittlicher Fernsehkonsum

1 %

18 %

2 %

8 %

39 %

32 %

keine Angabe

Ich schaue nicht täglich
fern.

6 und mehr Std.

4 - 5 Std.

2 - 3 Std.

0 - 1 Std.
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Frage 13: Zeit, die (täglich) am Computer verbracht wird

28 %

38 %

10 %

2 %

17 %

4 %keine Angabe

nicht täglich

6 und mehr Std.

4 - 5 Std.

2 - 3 Std.

0 - 1 Std.
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Frage 14: Häufige Nutzung des Computers für die folgenden Tätigkeiten:

1 %

2 %

4 %

18 %

2 %

29 %

54 %

33 %

30 %

61 %

keine Angabe

Web-Design

Programmieren

Musik/Filme herunterladen

Einkaufen/Shoppen

Hausaufgaben machen

Surfen

Spielen

Mailen

Chatten
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Frage 17:  Freizeit in anderen Städten (ausschließlich bzw. häufig)

0,2%
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13 %

2 %

2 %

2 %

6 %

12 %

40 %

andere Städte

Leichlingen

Burscheid

Rösrath

Overath

Kürten

Odenthal

Leverkusen

Köln
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Frage 18: Mobilität in der Freizeit

3 %

0,2 %

0,6 %

2 %

4 %

7 %

53 %

56 %

60 %

80 %

Keine Angabe

per Anhalter/in

Taxi

Nachtbus/Nachttaxi

mit eigenem Fahrzeug

von Freunden mitgenommen

zu Fuß

von den Eltern gefahren

Fahrrad

öffentlichen Verkehrsmitteln



Auswertung Jugendbefragung 2011, Jugendamt und Statistikdienststelle der Stadt Bergisch Gladbach

Frage 19: Zufriedenheit mit Öffentlichem Personennahverkehr (ÖPNV)

21 %

23 %

23 %

48 %

52 %

4 %

32 %

64 %

0,3%keine Angabe

nächste Haltestelle zu weit entfernt

oft umsteigen müssen

sonstiges

zu selten fahren

abends kein bzw. kaum ÖPNV

keine Angabe

Nein

Ja, voll und ganz

Nein, weil ...
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Frage 20: Gefühl, gut über Drogen informiert zu sein

40 %

6 %

18 %

21 %

61 %

2 %

21 %

77 %

Sonstiges

kein Thema in Jugendeinrichtungen 

meine Eltern nicht mit mir darüber reden

ich nicht weiß, wo ich mich informieren kann

im Schulunterricht nicht über Drogen gesprochen

keine Angabe

Nein

Ja, voll und ganz

Nein, weil …
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Frage 21: Gründe für Drogenkonsum

12,9%

32,7%

33,7%

44,0%

51,7%

53,3%

56,6%

62,7%

Langeweile

Neugierde

Hemmungen abbauen

besonderen Kick zu
bekommen

Entspannung/Spaß

Erlebnis in der Gruppe

Probleme vergessen

weil es „cool“ ist
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Süßigkeiten
53 %

Schischa
27 %

Likör
Schnaps

20 %

Cocktails
43 %

Schmerz-
Mittel
5 %

Bier
50 %

Kaffee
Cola
Tee
60 %

Wein
Sekt

Haschisch
Aufputschmittel

11 %

Knabbereien
49 %

Beruhigungs-
mittel
4 %

Zigaretten
Tabak
38 %

Anteile der jungen Menschen,

die die genannten Genussmittel

als (sehr) wichtig

erachten:
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Frage 23: „Beste Freunde“
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Ja, mehrere

Ja, eine(n)
Insgesamt (2034)

Mädchen (1.104)

Jungen (925)
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Frage 24: Zugehörigkeit zur einer Clique/
einem Freundeskreis
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15 %

39 %

46 %

10 %

43 %

47 %

12%

41 %

46 %

keine Angabe

Nein, aktuell nicht

Ja, mehreren

Ja, einer(m)

keine Angabe

Nein, aktuell nicht

Ja, mehreren

Ja, einer(m)

keine Angabe

Nein, aktuell nicht

Ja, mehreren

Ja, einer(m)

Insgesamt (2034)

Mädchen (1.104)

Jungen (925)
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Frage 25: Gründe für Freundschaften

0,4%

29 %

28 %

33 %

42 %

57 %

92%

andere Gründe

keine Angabe

Musikgeschmack

Verein

Einstellungen

Wohnen

Schule

ca. 70 % der Freundeskreise 
haben einen Nationalitäten-Mix
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Frage 27: Fester Freund/Freundin

Nein;
 83 %

Ja;
16 % keine Angabe;

0,8%bzw.

321 junge 
Menschen
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Frage 29: Wichtig in einer Partnerschaft ist …

13 %

7 % 6 % 7 % 9 % 10 %
13 % 12 %

24 %
28 %

31 %

49 %

60 %

kein
e A

ngabe
andere

 D
in

ge

nicht a
lle

in
e s

ein
Ausseh

en
Leid

enschaft
Sexu

alit
ät

Fre
ira

um
Schm

usen

gem
ein

sam
e E

rle
bnisse

vertr
au

lic
he G

esprä
che

Gebore
nheit

Tre
ue

Vertr
auen



Auswertung Jugendbefragung 2011, Jugendamt und Statistikdienststelle der Stadt Bergisch Gladbach

Frage 30: Gewicht der Themen Verhütung, ungewollte Schwangerschaft, 
AIDS in einer Beziehung

5 %4 %4 %

14 %

73 %

sehr wichtig wichtig weniger wichtig unwichtig keine Angabe

kk
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Frage 31: Sexuelle Aufklärung

3 %
0,7 %2 %

22 %

73 %

gut aufgeklärt einigermaßen
aufgeklärt

kaum aufgeklärt unaufgeklärt keine Angabe
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keine Angabe
2,2%

Ja
15,8%

Nein
25,4%

Ich habe keine 
Meinung dazu.

56,6%

Frage 11: Interesse an der Mitarbeit in einem Kinder- und   
Jugendparlament
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Frage 11: Mitarbeit in einem Kinder- und Jugendparlament – Interesse nach 
Schulformen
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396

1.145

279

30

78

12
54

198

44
5 8

Hauptschule Realschule Gymnasium Gesamtschule Förderschule eine andere Schule

Schüler/innen Ja, ich kann mir vorstellen, in einem Kinder- und Jugendparlament regelmäßig mitzuarbeiten.
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Frage 15: Besitz und Nutzung des Handys

18,0 %

68,7 %

41,2 %

9,5 %

16,9 %

44,4 %

0,8 %

2,9 %

96,3 %

Internet nutzen

SMS schreiben

Musik hören

Spielen

Fotografieren/Filmen/MMS

Telefonieren

Keine Angabe

Ich habe kein Handy

Ich habe ein Handy

Tägliche Nutzung

Besitz 
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Frage 18: Mobilität in der Freizeit

2,5 %

0,2 %

0,6 %

2,4 %

4,1 %

6,6 %

52,8 %

55,6 %

60,4 %

80,2 %

Keine Angabe

per Anhalter/in

Taxi

Nachtbus/Nachttaxi

mit eigenem Fahrzeug

von Freunden mitgenommen

zu Fuß

von meinen Eltern gefahren

Fahrrad

öffentlichen Verkehrsmitteln
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Frage 9: Mitgliedschaft in Vereinen, Verbänden und Organisationen

2,1 %

20,3 %

14,8 %

0,6 %

0,1 %

20,8 %

3,7 %

10,2 %

63,3 %

Keine Angabe

keinem Verein/Verband

Sonstiger Verein o.
Verband

überparteiliche politische
Organisationen 

Jugendorganisation der
politischen Parteien

Musikschule/-verein

Hilfsorganisationen

Jugendverband

Sportverein/Sportclub

Feuerwehr  Feuerwehr  

Jugendrotkreuz Jugendrotkreuz 

BDKJ BDKJ 

PfadfinderPfadfinder

KJG KJG 

Evangelische JugendEvangelische Jugend


